A szamitastechnika kémiai alkalmazasa

Az Algol programozasi nyelv

Az el6z6 kozleményben egy feladatot ismertet-
tiink [1] és kidolgoztuk ennek két megoldismene-
tét, amelyek koziil az egyik specialis (elsé véltozat),
a masik kissé dltalanosabb (mdsodik véltozat) volt.
Ez utébbit szamitdsi folyamatdbraban rogzitet-
tiik. A szdmitdsi folyamatdbra a program terve.
Most ezt a tervet valdésitjuk meg: programot irunk,
mégpedig az Algol programozasi nvelv GIER gépre
irt varidnsat a GIER-—ALGOL-4 reprezentéci6t
hasznaljuk. E cikk fiiggelékében mindkét valtozat
programjat kozoljiik. Valahdnyszor az Algol prog-
ramozasi nyelv ismertetésében 1] fogalom térgva-
lasara keriil sor, e programokra fogunk hivatkozni,
oly médon, hogy megadjuk melyvik valtozat, ha-
nyadik sordban taldlhaté a példa.

Egy Algol program harom jeltipusbdl épiil fel:
Algol alapjelekbél, szamokbol és azonos{tékbol.

Alapjelek

Az alapjelek lehetnek mfiveleti jelek, zardjelek,
elvilasztojelek, valamint bizonyos aldhtzott angol
szavak. Mindegyiknek megvan a specidlis jelentése,
van amelyik magatél értet6ds és kozismert, (pl.
a zarojel, +, —, -jelek) mdsok viszont csak az Al-
gol nyelvben hasznaltak (az els6re furcsdnak tiing
t jel pl. a hatvinyvozis jele). Az alapjeleket és je-
lentésiiket folvamatosan vezetjitk be. A zaréjel
nyitva, zaréjel zarva meckiilonboztetett jelek. Fi-
gyeljik meg a zdrdjel hasznilatdt az 1. valtozat
32. sordban ( Figgelél: ).

Itt jegyezziik meg, hogy a programban legépe-
léskor a program dttekinthetdsézének novelése cél-
jabol gyakorlatilag tetszés szerinti helven kezdhe-
tiink 1j sort, és nagy szabadsdggal helyezhetiink el
sz6kozt, ami a program attekinthetGségét elGsegiti.

Szdamok:

Szamitdsaink sordn gyakran szerepelnek rogzi-
tett konstansok, pl. feladatunkban az egyensilyi
allandé homérsékletfiiggését kifejezd fiiggvényben
eléforduld konstansok, melyeknek pontos értékét a
programban kell megadni.

Az Algol programban szerepld szimok nem sok-
ban térnek el az 4ltaldban hasznalt szamoktol, el6-
jeliik lehet tizedespont (de nem tizedes vessz) sze-
repelhet benniik (pl. a programban a K fiiggvény-
ben szerepld —0.07685). Ujdonsag viszont példaul
a programban szerepld 1.4052;,—10. A, jel mo-
gott allé egész szdm azt jelenti, hogy az elStte 4116
szdmot 10 hanyadik hatvanydval kell megszorozni.
(Tehat pl. 1.23 azonos 123,,— 2-vel.)

¥ Magyar Vegyipari Egyesiilés Mérnoki Iroda, Buda-
pest.
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Algol alapjelekre tehat maris Iathatunk néhany
példat:

+, —, -1, jelek.

Azonositolk

Amikor a feladatunk megoldasara szolgdlé algo-
ritmust kidolgoztuk, az egves mennyiségeket vala-
milyen névvel lattuk el, és ezekkel a nevekkel ,,vé-
geztiik el”’, pontosabban jeloltiik ki az elvégzendd
miveleteket. A programban az egyes mennyisége-
ket ugyancsak névvel kell ellatnunk, hogy a veliik
elvégzendd miiveleteket el§ tudjuk irni. Ezt a nevet
hivjak azonositonak. Azonosit6 lehet minden betii-
vel kezd8d6, betiikbdl és szamokboél 4116 jelsorozat.
Ilyen azonositékat olvashatunk pl. mindkét prog-
ramvéltozat harmadik sordban. Altaldban az egyes
véltozékat olyan azonositéval latjak el, ami utal
az illetd valtozé nevére (pl. az egyensulyi kon-
centraciot szamité programrészben t, ill. T-vel a
Celsius, ill. Kelvin fokban kifejezett hdmérsékletet
jelenti, de a program ugyvantgy mfikodne, ha t
helyett mindeniitt temp-et irtunk volna).

Azonositéval latjuk el a viltozékon kiviil az uta-
sitdsokat jelols cimkéket, és az eljardsokat (szub-
rutin). Ezekrél azonban késGbb lesz sz0.

Vialtozok: tipusai

A valtozok szerepét mar lattuk : egy konkrét ma-
tematikai mennyiséget jelentenek. Az Algol nyelv-
ben harom tipust valtoz6 van: egész, valds és logi-
kai. Az egész tipusu vdltozé értéke mindig egész
szam, a valés tipusé viszont tetszdleges szam.

Az elsé programunk 3. sordban a kivetkezo valds
valtozokat definialjuk:

t, delta, mCO, mCO2, mH2, mH20, MIn

Masodik programunk 4. sordban a kovetkez6 in-
teger valtozdékat definidljuk:

Ty

A megkiilonboztetést azért teszi a nyelv, mert
az egész szamokat fixpontosan, a nem egészeket
pedig lebegSpontosan tarolja a gép, és igy értelem-
szertien mds gépi utasitdssal lehet hozzdjuk jutni
és miiveleteket végezni veliik.

A logikai valtozéknak két értéke lehet:
true vagy false (a true és false algol alapjelek, és
az igaz, ill. a hamis értéket jelentik). Szerepiiket
majd a kés6bb targyalandé feltételes utasitasok-
ban részletezik.

Migvelets jelek, zdardjelek és kifejezésel

Konstansokbdl és valtozékbol miveleti jelek se-
gitségével kiilonboz6 kifejezéseket épithetiink fel.
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ElGszor felsoroljuk a miveleti jeleket:

== hatvéanyozas,

X, [, i, @ szorzés, osatds, ill. egész-osztas,
-+, —: Osszeadds, kivonas.

Magyardzatra csak a :jelszorul, az egész-osztas
miiveleti jel. i:j eredménye az ifj hanyados abszo-
latértékének egdsz része, a hanyadossal megegyezd
eléjellel, tehdt lényvegében a hanyados ,,lekereki-

tése”. (Euv szam egész részén azt a legnagyobb
ecdsz szianot értjik, amelyik az illeté szdmndl még
nem nagvobb, pl. a 2.3 egészrésze 2, de 5 egészré-

sz¢ 5). Az egbsz-osztés esak egész tipusu valtozok
kozott végezhetd el.

Meg kell ezenkiviil jegyezniink, hogy a [ jelet
csak osztés jelként hasznalhatjuk, /dro]elken‘n vi-
szont nem.

Egyszer aritmetikai kifejezésre példa mindkét
programunkban az iners gdzok moltortjét jelentd
kifejezés (az 1. véaltozat 36. sordban):

1—mCO—-mH20 — mCO2—mH?2

Bonyolultabb kifejezésnél, ahol pl. osszeadas
mellett szorzds is szerepel, a kijelolt mtiveletek el-
végzési sonen(l]et is meg kell hatdrozni, hiszen az
oss7eadas és szorzds nem cserélhet6 fel (pl. 2 X (3 + 5)
nem egyenld (2 x 3) + 5-tel). Ezt a célt szolgéljék az
értékelési (precedencia) szabalyok és a zardjelek.

Az értékelési szabalyok alapjan a miiveletek cso-
portokba oszthaték. A leirasuknal egy sorba irtuk
az egy csoportba tartozé miiveleteket. A csoportok
kozott precedencia all fenn, amin azt értjik, hogy
az értékelésben el8szor a legnagyobb preceden-
cidju miveletet, a hatvanyozast kell elvégezni,
azutan a hatvanyozdsnal alacsonyvabb preceden-
cidaju osztasokat és szorszasokat, végil a legala-
csonyabb predencidju miiveleteket, az osszeadédso-
kat és a kivonasokat. Az olvan kifejezéseket, ame-
lyekben azonos precedencidju mifiveletek szere-
pelnek, balrdl jobbra haladva értékeli a program.
Tehat pl. a/bxcnem a/(bx c)-t, hanem (aXc)/b-t
jelent). Ezt a természetes precedenciat zardjelezés-
sel viszont tetszGleges moédon valtoztathatjuk,
mert alapvetd szabdly az, hogy a program a ziré-
jelekbe tett kifejezéseket teljesen onélléan érté-
keli ki.

Bonyolultabb aritmetikai kifejezésre példa mind-
két programunkban delta kifejezése (pl. az 1. val-
tozat 51 —52. sora):

(K xmCO x mH20 —mC0O2—mH2)/(K x (mCO +
+mH20) 4+ mCO2+ mH2)

Jol lathatjuk, hogy a miveletek elvégzési sorrend-
jét hogyan lehet zaréjelek segitségével befolydsolni.

A hatvanyozast tartalmazé kifejezésre példa le-
het egy R sugart gomb térfogata:

4% Rt 3/3x3.141592

Latjuk, hogy az R t 3-t nem kell zardjelbe tenni,
mert & hatvinyozds a szorzasnal nagyobb prece-
dencidja.

Az Algol program felépitése. Blokik-szerkezet,
deklardcio

Egy Algol program blokkokbdl, vagy specidlisan
egy blokkbdl épiil fel.

Bgy blokk a begin alapjellel kezdédik és az end
alapjellel végzddik.

A begin utdn deklardciok kovetkeznek.

A deklardciok nem végrehajtandd utasitasok, ha-
nem a forditéprogramnak szolé kozlések arra vo-
natkozéan, hogy az illet§ blokkban milyen nevii
és tipusi mennyiségeket fogunk hasznalni. .

A kordbbiakban lerdgzitettiik, hogy harom ti-
pusu valtozét ismer az algol nyelv. A tipust azon-
ban az azonositéjuk alapjan nem lehet megallapi-
tani, tehét kiilon kell azt a programban megjelolni.
Ezt a célt szolgalja a deklardcio.

A valtozdk deklardldsakor a real (valés), integer
(egész) és boolean (logikai) alapjelek utdn az illetd
blokkban szerepld tipust véltozok azonositoit so-
roljuk fel.

Az azonositékat vesszével valasztjuk el egymas-
61, és a felsoroldst pontosvesszével zarjuk. Pl. ma-
sodik programunk f6 blokkjaban (azaz az els6 begin
utan) csak valés majd egész valtozdkat deklardl-
tunk:

begin
real t,MCO, MCO,, MH,, MH,O;
integer i, n;

Deklardlhatunk a valtozék mellett tomboket
(array) eljardsokat (procedure) és kapcsolokat
(switch), ezekrdl azonban késGbb lesz sz6.

A deklardciok utédn kovetkeznek az utasitasok,
amelyeket a gép a leirdsuk sorrendjében hajt végre.

Minden utasitdst pontosvesszével vagy az end,
ill. else alapjelek egyikével (utasitds terminator)
kell lezarni. Megjegyezziik még, hogy az egyes uta-
sitasokat az attekinthet8ség fokozasara kiilon sorba
szoktdk irni, noha a nyelv erre nem kotelez. To-
vdbbi hasznos szokés, hogy minden begin utdn a
sorkezdés beljebb megy, és az end utdn pedig kij-
jebb. Ily médon a blokk-szerkezet jol ldthatéva
valik.

Ertékadds

A legegyszer(ibb utasitds az értékadas:

Az értékadd utasitdasban a:=algol alapjel egy
valtozé azonositdja (ez kapja az 1j értéket), és egy
kifejezés (amely persze lehet, hogy csak egy egy-
szer(i valtozébdl, vagy egy konstansbdl all) kozott
all. Ennek a kifejezésnek az aktudlis értéke lesz a
baloldalon levG valtozé Gj értéke:

MIn:=1—-mCO —-mH20—-mC0O2—-mH2;

A fenti utasitds hatdsara MIn értéke az elegyben
lev6 iners gaz koncentracidja lesz (1. valtozat 36.
sor).

Egyetlen értékad6 utasitassal tobb valtozd is
kaphat egyszerre értéket a kovetkezd modon:

=k =05

Ilyen utasitds hatdsdra az i és j nevii véaltozok
értéke nulla lesz.
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Fontos megjegyezni azt, hogy azoknak a valto-
zoknak, melyeknek ily médon tudunk egyszerre ér-
téket adni azonos tipustnak kell lenniok.

Az értékadd utasitds masik érdekessége az, hogy
a baloldalon szerepl6 véaltoz6 szerepelhet a jobbol-
dalon is (1. valtozat 53. sor):

mCO:=mCO —delta;

[lvenkor a jobboldalon mCO eredeti értékével
szamol a program, tehat az utasitas végrehajtasa
elotti értekkel. EbbOL vonja le deltat, és az igy ka-
pott szdm lesz mCO uj értéke.

Kommenl
A comment alapjel és az utdna kovetkezo elss

]_)()1)1 OSVEesszZ

kozotti szoveget a program figyelmen
iviil hagvja. igv lehet@ségiink van arra, hogy a
kiviil hag lehetségiinl n arra, hogy
program szovezébe magyarazatokat, emlékeztetd
megjegvzéseket iktathatunk.

Programjainkban az els6 komment a program
feladatdt mondja meg az olvasénak:

comment VIZGAZ EGYENSULY SZAMITO

PROGRAM 1. valtozat;

Kommentet a begin valamint a ; alapjelek utan

frhatunk. Ugyancsak figyelmen klvul hagyja a
program az end és az azt kovet utasitdstermindtor

(;, end, v. else alapjelek) kozotti szoveget (pl. a 2
valtozat 66. sor).

end EGYENSULY;

Igy konnyti észrevenni, hogy ez az end az
EGYENSULY eljérds blokkjanak lezir end-je
(Hogy mit jelent az eljards, azt késihl targyaljuk.)

Cimkélk

‘vel lathatunk el. Cimke

Minden utasitést

tetszdleges, az illeté blokkban még nem szerepld
azonositd, vagy elGjel nélkiili egész szam lehet.
Erre példa elsé programunkban az iteraciés for-
mula el6tt 4116 cimke (50. sor):
ISM:

delta:= (K ¥ mCO ¥ mH20 — mCO2 x mH2)/

Kx (mCO+mH20)+ mCO2+mH2).

Léathatjuk, hogy acimke azonositéja és az illetd cim-

kéhez tartozé utasitds kozé kettéspontot kell {rni.

Ha egy utasitdsnak cimkét is adunk, akkor lehe-

t6ség nyilik arra, hogy a program més utasitdsok

végrehajtdsa utdn ennél az utasitdsndl folytassa a

szémoléast (a késdbb tdrgvalandé ugraté utasita-

sok segitségével). Ily mdédon nem is az utasitésra,
hanem az utasitds helyére vonatkozik a cimke.

Kapesoldds deklardciok

A cimkéket — a véiltozdkkal ellentétben — nem
kell (s6t nem szabad) deklardlni. Deklardlhatunk
viszont, mint mar emlitettiik, kapesoldkat (switch).

Egy kapcsolé lényegében egy azonositéval elld-
tott cimkelista. A deklaralast a kovetkezs, maso-
dik programunkban levé példa mutatja (67. sor):

begin

switch KAPCS:=11,1L.2,END;

144 MAGYAR KEMIKUSOK LAPJA XXVIII. EVFOLYAM 3. SZ.

ahol KAPCS a kapesol6 azonositéja, L1, L2, END.
pedig cimkék. Ezekre a cimkékre azutan nemcsak
a neviitkkel hanem mint a KAPCS kapcsolé elos
masodik, ill. harmadik elemeként is hivatkozha-
tunk. Adott esethen ez a program szervezl részé-
nek megirasat kényelmessé teszi:
Példankban:

L1 egyenértékii KAPCS [1]-gvel

l cgycnertcku KAPCS|[2]-vel

END egyenértéki KAPCS [3]-mal

Latjuk, hogy a kapesol6 azonositoja utan szogletes
/él (’)jelben lev kifejezés értéke (a jelenesetben az
, 2, 3, konstansok) mondja meg, hogy a KAPCS
]mp('solo hanyadik elemérdl van sz6.
A szbgletes zdrojel a masodik fajta zarojel, ami-
vel eddig az Algol nyelvben taldlkoztunk.

Ugrato utasitds

Mint emlitettitk, a program az utasitdsokat
lefrdsuk sorrendjében hajtja végre. Ezt a természe-
tes sorrendet ugraté utasitdssal lehet megvaltoz-
tatni.

BEgy ugraté utasités a go to alapjelbdl és egy
utana allé cimkébdl vagy kapesoléelembdl all.

PI: els6 programunk az eredmények kiirdasa utan

nem éri el az utolsé end-et, mert elétte szerepel a
go to INPUT;

utasitds, aminek hatdsira az eredmény Kkiirdsa

utdn a kovetkezo végrehajtandé utasitis az lesz

ismét, aminek cimkéje a program 11. sordban &ll:

writetext( < <

Homeerseklet: % );
lesz.

A masodik programunkban kapcsolot is deklard-
lunk, igy ugyanarra a helyre vald ugratdst kétféle-
képpen is megoldhatjuk, pl. hibds input adatok
esetén (50. sor):

go to KAPCS[3];

utasitdssal ugrattunk a program végére, mds
helyen a

go to END;
utasitast alkalmaztuk.

Fontos megjegyezni, hogy a go to alapjel utan
nem 4llhat olyan cimke azonositéja, amelyik az

illets utasités helyéhez képest egy belss blokkban
ban, tehat pl. az els6 programunkban a go to

INPUT; utasitas helyén nem allhat a go to ISM;
utasitds, mert az ISM cimke egy belsG bloklkhan
van.
Utasitds-zdardjel

A begin ¢és end alapjelek kozé irt utasitdsokat az
Algol nyelv egvetlen, osszetett utasitasként kezeli,
és hajtja Vegle tehat egy blokk is osszetett utasi-
tas. A begin és end alap]elek ebben a vonatkozés-
ban utasitds-zardjelek. Nem szabad azonban elfe-
lejteni, hogy a blokk és az Osszetett utasitas nem
azonos, mert a blokk elején deklardciok is vannak.
Az utasités-zardjel szerepét a feltételes utasitasok-
ban és a ciklus-utasitasokban fogjuk latni.



Logikai kifejezisek

Logikai kifejezésben szerepelhetnek logikai val-
tozok, valamint relaciok. Reldcio két, relaciojellel

=1
"'.\—.-)\})‘ 8

\[}l

‘ l” Ssszekapesolt aritmetikai kifejezés pl. :

Relaciojelek a kovetkezok:
Ee i vtamn)

-4
m egvenlo
_'\nb")'l}
‘{'_“\'nl!}) L7
kisebb

kisebb v.

egyenld

egyenld
10 értéke true vagy false aszerint, hogy a
2 benne szerepls valtozok aktudalis értékével

il-e. vagy nem.
A logikai kifejezések a logikal valtozokbol és re-
faciokbol logikai miiveletek segitségével épiilnek

fel. A kovetkezG logikai mtiveletek szerepelnek az
Algol nvelvben:

- negacio (tagadas)
konjunkeié  (és)
diszjunkecié  (vagy)

= implikacio (ha, akkor. . .)

= aZONOSSag (azonosan egyenlt)

Ezek a miveletek jol ismertek a logikai itélet
kalkulusbél: —, A értéke true, ha A értéke false,
viszont false ha A értéke true, R
A B értéke csak akkor true, ha A és B értéke
ecvardnt true, egyébként false,
A B értéke csak akkor false, ha A ¢és B értéke
false, egyéblént true,
A= B értéke csak akkor false,
false, egyébként true,
A=B értéke true, ha A és B értéke ugyanaz,
ezvebként false.

ha A true de B

Hasonléan az aritmetikai kifejezésekhez, is van-
nak ¢rtékelési (precedencia) szabalvok. A miivele-
teket precedenciajuk sorrendjében irtuk fel. Az ér-
tékelési sorrendet (gombolyi) zardjellel meg lehet
valtoztatni.

Mindkét programunkban szerepel (pl. 1. vdltozat
39. sor) a

MIn<<O\/MIn>1\/T =0
logikai kifejezés. Mint ldtjuk, itt hdrom reldcio
diszjunkcioja szerepel. A kifejezés értéke akkor
true, ha legalabb egy relacié true, (tehdt az iners
géazok moltortje vagy kisebb 1-nél vagy nagyobb
nullindl, vagy pedig a megadott hémérséklet ne-
gativ) és az utasitis (hlba]elzes) csak ebben az eset-
ben hajtédik végre. Latjuk, hogy barmelyik reldcié

teljesiilése elvi hibat jelent az adatrendszerben, a
hibajelzés tehat jogos.

Feltcteles utasitds, feltételes kifejezés

A feltételes utasitas, ill. kifejezés lényege az
hogy egy logikai kifejezés aktudlis értéke alapjan
dont a program két lehetGsége kozott.

Példdul az els6 programunkban az iteracio folyta-
tdsdt, ill. abbahagyasat az

if abs (delta)>0.0001 then go to ISM;

feltételes utasitas vezérel (60. sor).
Mint ldtjuk az if és then alapjelek kozott egy logi-
kai kifejezés dll, utdna pedig egy utasitids. Ha en-
nek a logikai kifejezésnek értéke true, vagyis delta
abszolit értéke 0.0001-nél nagyobb, akkor végre-
hajtédik a then utan levé utasitas:

go 1o ISM;

vagyis a program uj iterdcios 1épést kezd. Ha vi-
szont a logikai kifejezés értéke false, vagyis delta
értéke legfeljebb 0.0001, akkor az ugratd utasitds
nem hajtodik végre, és a program a kovetkezo uta-
sitds Végrel'lajtésé\ al a végeredményt kezdi kiirni.
Itt tehat az egyik lehetlség a then utdni utasitas
végrehajtdsa, a masik pedig a végre nem hajtésa.

A feltételes utasitds masodik hpusaban a logikai
kifejezésen kiviil két utasitds szerepel, és a logikai
kifejezés értéke szerint az elsGt vagy a masodikat
hajtsa végre a program.

A 2. valtozat 86. sordban pl. a

go to KAPCS [i];
utasitds helyett irhattuk volna az

if i=1 then go to L1 else go to L2
utasftdst. :

Mint latjuk, megint az if és a then lapjelek kozott
van a logikai kifejezés. Ha ennek értéke true akkor
a then és else alapjelek kozotti utasitds, ha pedig
false, akkor az else utdni utasitds hajtédik végre.
(Mivel programunkban ezen a helyen csak i=1 és
i=2-nek van értelme, nyilvanvalé hogy ez az uta-
sitds egyenértékii a programban hasznalttal.) Meg
kell jegyezniink, hogy az else utani utasitas lehet
feltételes utasitas is (igy tehat feltétellancokat tu-
dunk felépiteni), a then utin viszont nem. (A then
utan 4allé if bizonyos esetekben kétértelmiiséget

eredményezne, ezért itt nem szabad hasznélni),
Osszetett utasitds (vagyis begin és end utasités

zéréjelek kozé zart utasitasok) mindkét helyen sze-
repelhet.

A feltételes kifejezések a mésodik tipusa feltéte-
les utasitasokkal analégok, tehat a kifejezés érté-
két eldontd logikai kifejezés mellett két kifejezést
kell megadni, melyeket az if, then és else alapjelek
valasztanak el egyméstdl. Programunkban ilyen
nem szerepel. Ha azonban az egvensulyi allandé
értékének homérsékletfiiggése dgy lenne megadva,
hogy mondjuk 400 Kelvin fok felett érvényes a
programban szerepl§ formula, alacsonyabb hdmér-
sékleten viszont egy masik fiiggvényt (kifejezést)
hasznalnank, akkor a K értékét megadé kifejezés
a kovetkez6képpen alakulna:

K :=if T>>400 then (A PROGRAMBAN LEVO
KIFRJE ZE;S)
else (egy masik fiiggvény)

Nemcsak aritmetikai, hanem logikai kifejezések
is lehetnek feltételesek, s6t, cimkét is megadhatunk
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feltételesen, példaul, a masodik tipusu feltételes ki-
fejezésnél leirt utasitdssal teljesen azonos hatasu a
go to if i=1 then L1 else L2;
utasitds. fa
Ezzel arra is mutattunk példat, hogy ugyanazt
a célt tobbféle utasitassal is el lehet érni, hiszen ez
mar a harmadik megoldds ugyanarra a feladatra.
Lathatjuk tehat, hogy a programozo bizonyos sza-
badsdgot élvez munkaja sordn. Ennek eredménye-
képpen ugyanarra a feladatra lehet gyorsabb vagy
lassabb, attekinthet6bb vagy komplikaltabb, kony-
nyen, ill. nehezen mddosithaté programot irni.

Ciklusutasitdsolk
Gyakran elGfordult olyan feladat, melyben vala-
milyen szamitdst sokszor kell megismételni, ugy
hogy egyetlen valtozo6 értéke szisztematikusan val-
tozik. Ezt ciklusutasitdsokkal érjiik el.
Haromféle ciklusutasitds van:
1. A legegyszerlibb eset a kovetkezs példabol
erthetd meg:
o x:—0.00, 0.5, 0.75, 1, 2, 10 do
begin
W=y A
write( xddd.dddd <,y)

end

~ E programrész hatésira x értéke rendre fel-
veszi a := és a do alapjelek kozott all6 értékeket,
vagyis a 0.01, 0.5, stb értékeket, rendre kiszamitja
v értékét a megadott algebrai kifejezéssel (2 xx 4
2+41), és a (tovabbiakban részletezett) write elja-
rasutasitas segitségével kiirja v értékét 7 jegy pon-
tossaggal.

Megjegvezziik, hogy az a lista, melyen x értéke
végigfut, nemesak konstansokbél, hanem tetszdle-
ves aritmetikai kifejezésekhdl is allhat.

2. Ha ki akarjuk szdmitanin faktoridlisinak érté-
két, azt a kovetkezl programrésszel tehetjitk meg:

is=1lg

forj:=1step luntilndoi:=ixj;

Miutén i értéke felvette a := uténi kifejezés ér-
tékét, 1-et (egyszerd értékadds), j értékét egytdl a
step utdni kifejezéssel, vagyis jelen esetben egyesé-
vel lépeti a program addig, amig i értéke el nem éri
az until utan all6 kifejezés, vagyis esetiinkben az
n értékét, és minden lépésben i-t megszorozza j-vel
(tehdt végrehajtja a do utan allé utasitast). Igy a
ciklus végrehajtdsa utdn i értéke n faktoridlisa lesz.
Ha pl. n=4, akkor a kovetkezs négy 1épéshen ju-
tunk eredményhez:

Ix1=1
1xX2=2
2%X3=6
6x4=24

Kz esetben is igaz az, hogy mind a ciklusvéltozo
kezdeti értéke, mind a léptetéshez megadott kife-
jezés, mind pedig a fels6 korlat tetszdleges aritme-
tikai kifejezés lehet.

3. A programunkban az egyensulyi koncentrg-
cidkat iterdci6val szamitottuk ki. Az itericiét a
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program akkor fejezi be, ha az abs(delta) >0.0001
relaci6 értéke false lett, mert az

if abs(delta) >0.0001 then

go to ISM;
utasitas ez esethen mar nem hajtodik végre, a prog-
gram tovabb megy.

Ezt a feladatot a kovetkezd ciklusutasitassal is
megoldhatjuk:

for delta: = K x mCO x mH20 — mCO2 x mH2)/

(K% (mCO +mH20) + mCO2 +mH2) while abs

(delta)>,,—4 do begin

mCO : = mCO —delta;

mH20: =mH20 + delta;
mCO2:=mC02:=mCO2 + delta;
mH2:=mH2 +delta;

end delta™>0.0001.

Ez a ciklusutasitds azt eredményezi, hogy delta
felveszi a neki megadott aritmetikai kifejezés érté-
két, ezutdn a program kiszamitja a while utéani
logikai kifejezést, és ha az értéke true, akkor a prog-
ram végrehajtja a do utani utasitast, majd delta
értéke ismét felveszi az aritmetikai kifejezés érté-
kéts h:

Bz altaldban azért nem egyszer(i ismétlés, mert,
mint esetiinkben is, az aritmetikai kifejezésben sze-
repl§ valtozdk értékei valtoznak a do uténi utasi-
tas hataséara. &

A harom tipusu ciklusutasitdst kombinalni is le-
het, a := és a do alapjelek kozott vesszével elva-
lasztva mindharom ciklustipus el6fordulhat, pél-
daul:

for y:=1,2xx+5,3 step 2 until

while y<,,5 do begin

i A

Tombok
Gyakran fordul eld, hogy egy feladatban sok,
azonos jellegii mennyiséggel kell szamolni. Tegyiik
fel, hogy valamilyen szamolas soran nemcsak n
faktoridlisdara van sziikségiink, amint azt a ciklus-
utasitasnal kiszdmitottuk, hanem az 1 és n kozotti
szamok faktoridlisira is. Ha tudjuk, hogy a fela-
datunkban legfeljebb n=4, akkor egyszer(i vilto-

zdékkal is elérhetjiik célunkat:

ftla=1ls

£2:=f1%2;
8 — 2 Sd3
T — 134,

A fenti négy utasitds hatasdra f1, £2,...f4 értékei
rendre 1, 2, 3, 4 faktoriilisal lesznek.

Latjuk azonban, hogy ezek az f1, £2, {3, f4 valto-
z0k lényegében ugyanolyan mennyiségeket jelen-
tenek, és csak a sorszémuk tesz kozottik kilonb-
séget.

Az Algol nyelvben lehet8ség van arra, hogy egy
valtozo6 sorozatot kozos azonositéval ldssunk el, és
az egyes valtozokra a sorszdmokkal hivatkozzunk.
Ha a faktoridlisokat 1-t6l n-ig egy f azonositéji
tombben kivanjuk tarolni, akkor ezt a kovetkezd
programrésszel érhetjiik el:

fRE=0

for i:=2 step 1 until n do f[i]: =£[i—1]Xi.



Lx juk, hogy a tomb azonositéja utan szogletes
zarojelbe kell tenni azt az aritmetikai kifejezést,
.Jel.\ ik megmondja, hogy a tomb hanyadik elemé-

rol van sz6 (mint a kapesol6 elemeknél). Ez a kife-

ezés a tomb indexe. Ugyancsak lathato ezen a pél-

dan, hogy a ciklusutasitasok hasznalhatosagat a
mbok nagvmértékben el@segitik. A masodik

programunkban, ahol egyszerre tobb adatrendszert,

ciklus utasitdssal), tombokben tarol-
értékeket.

tombnek nemcsak egy, hanem tobb indexe

. Ha pl. egy n. valtozods linedris egyenlet-

t kivanunk megoldani, akkor az A egylitt-
kat «lezel i egy kétindexes tombben tarolni,
hozv az i-ik sor j-ik elemét az A[i, j] elem tar-

Jdmazza. (A a tomb azonositéja ebben az esetben.)
Tobh indexes tomb haszndlatakor az egyes in-

lexek crtékét megadé aritmetikai kifejezéseket

vesszovel kell elvalasztani.

A tomboket a valtozékhoz hasonléan deklaralni

1L A deklardcié sordn meg kell adni, hogy a tomb

1 tipusa valtozokat tartalmaz (egész, valds,

I lozikai), hany indexe van, és az egyes indexek

ilven korlatok kozott valtozhatnak a programon

l Az utébbira azért van sziitkség, hogy a prog-

weolvasott

]
*1Ul.
ram tudja, mekkora helyet kell a memoriaban fenn-
tartant az illet§ tomb szdmara).
bdeklaracié a kovetkezd alaka:

i

imteger array fakt [0:50];

real array coefl, coef2[1:n, 1:n];
ombdeklaralé alapjel az array, az el6tte szerepld
lapjel a tomb tipusat adja meg. Ha csak az array
lapjelet irjuk le, az real array-t jelent. Ezutdn a
mb azonositéjat kell leirni, majd utdna szogletes
wrojelbe az als6 és a fels6 korlatokat, kettSspont-
tal elvalasztva: [0:50]

A fakt tombben tehat tarolhatjuk 0, 1, 2,...
50 faktorialisait.
A mdasodik példaban két kétindexes tombot
cklardltunk, mindkettd azonos méretii, ezért a
weretet csak egyszer kellett megadni. Latjuk, hogy
. ebben az esetben a tomb mérete egy valtozé érté-

<661 filgg. Fontos, hogy ennek a valtozénak mér a
. eklardlasa el6tt adjon a program értéket, mert
~llenkez6 esetben a program ¢zt a véletlen bitkom-
naciot tekintené a tomb kidnt méretének, mely
.z n valtoz6 tarolasira a forditéprogram altal ki-
. elolt helyen van, ami akdr —,,58 is lehet. (Ez a
 megjegvzés persze nemesak a deklardcidknal hasz-
alt valtozékra érvényes, hanem barmely egvéb
itasitdasban szereplére is.)

29

Eljdrdsok

Az eddigiekben is talalkoztunk mar olyan eset-
‘el, amikor ugyanaz a programrész tobbszor mi-
zodik, példaul a ciklusoknal.

A mésodik programunkban egy ennél valamivel
taldanosabb algoritmust kell két kiilonb6z6 médon
vegrehajtani, kilonbhoz6 bemend adatokkal — az
cvensulyi koncentraciok szamitasat. Ahhoz, hogy
= kelljen ugvanazt a programrészt kétszer leirni,

vy esetleg kiilonboz6 feltételes utasitdsokkal

visszavezérelni a programot a mar egyszer végre-
hajtott részre, eljardst kell hasznalni.

Az eljaras olyan blokk, melynek van egy azono-
sit6ja, és lehetnek formdlis paraméterei. Az eljaras
formalis paraméterei olyan azonositék, melyek csak
blokk leirdsa (azaz a deklardcidja) soran szerepel-
nek. Amikor a blokkot végre kivanjuk hajtani a
programmal, akkor meg kell adni, hogy az egyes
formélis paraméterek helyére milyen konkrét val-
toz6 vagy kifejezés keriiljon. Az eljardasok haszna-
lata nagy flexibilitast jelent, kiilonbozé valtozdk-
kal, mint bemend adatokkal hajtathatjuk végre a
blokkot, a kimens adatokat is tetszGleges valto-
zéknak adhatjuk at. A masodik programban az
e(ryeanllyi koncentracidkat szamité eljards dekla-
racidja a kovetkezd (31. sor).

procedure EGY ENSULY (K, mCO, mCO02,
mH2, mH20);

value K;

real K, mCO, CO2, mH2, mH20;

begin

Az eljards deklardcié alapjele, mint latjuk a
procedure. Ennek az eljdrasnak EGYENSULY az

azonositéja. Az azonosité utan zardjelbe zarva,
vesszivel elvalasztva a formalis paraméterek lis-
taja kovetkezik:

(K, mCO, mCO2, mH2, mH20)

A deklarécié soran meg kell adni, hogy az elja-
ras paraméterei milyen tipustak, hiszen ezek nem
deklaralt valtozok, és értelmiik csak az eljardsdek-
laracion belill van. Ezt az informéciét a specifiké-
ci6 adja, mely formailag a deklardciéra emlékeztet,
de nem szabad vele Osszetéveszteni:

real K, mCO, mCO2, mH2, mH20;

Ez azt jelenti, hogy az eljaras valamennyi paramé-
tere egyszerti valés mennyiség.

A value K ; informécié kiilon jelentéssel bir: azt
jelenti, hogy a K paramétert értékkel hiviuk.

Ha valamelyik paramétert értékkel hivjuk, ak-
kor az eljarasba valé belépéskor a program dekla-
ral maganak egy valtozdt, annak értéke felveszi
az értékkel hivott valtozo (esetiinkben K) aktudlis
értékét, és a tovabbiakban az eljiras sordn a prog-
ram ezzel szdmol tovabb, ezt a valtozdét viszont
amelyet K helyére az eljards hivdsakor beirtunk,
nem véltoztatja. Ha tehat a programunkban az
EGYENSULY eljardasban pl. az mCO2 formélis
paramétert is értékkel hivtuk volna, akkor az elji-
ras ugyan kiszamolta volna az egyensulyi CO2 kon-
centraciét, de MCO2 értéke (amit az eljards els§
hivasakor mCO2 helyére irtunk, tehat azt akartuk,
hogy az MCO2 valtozoval hajtédjanak végre azok
az utasitasok melyeket a deklaracié sordn mCO2-re
elGirtunk), a beolvasott, kiindulédsi érték marad.

Felmeriil az a kérdés, hogy milyen tipusd meny-
nyiségek szerepelhetnek eljards paramétereként:
Minden, ami deklaralhato, szerepelhet eljaras para-
métereként, (tehat szerepelhet akar eljaras is).
Ezenkiviil megadhatunk®cimkét (label) és szoveget
(string) is.

Szovegen tetszOleges jelsorozatot értiink, ame-
lyet specidlis zaréjel kozé kell tenni. A Gier-Algol a
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<< nyit6 és % zard zardjelet hasznalja e célra.
Mivel az Algol nyelvben nines olyan egyszert uta-
sitds, amelyben szovegek szerepelnek, szoveg para-
meétert kozvetleniil csak gépi kédban irt eljaras tud
kezelni.

Fiaggvény eljdrdsok

Ha egy eljarasnal a procedure alapjel elé a real,
integer vagy hoolean azonositot irjuk, akkor fiigg-
vényeljarast deklaralunk. A fiiggvényeljaras az el-
jarastol abban kiilonbozik, hogy az eljarasnak is
van értéke, tehat szerepelhet kifejezésekben egy-
szerli valtozok helvén. Ily médon tetszéleges fiigg-
vényeket is bevehetiink az aritmetikai kifejezé-
seinkbe. A kovetkezd részben erre is latunk majd
példat.

Standard eljdardsok

Standard eljards olyan eljards, amit nem kell
deklaralni, mert méar a forditéprogramba be van
épitve. Ilyenek a leggyakrabban hasznalt matema-
tikai fiiggvények (standard eljards fliggvényeljards
is lehet) pl. az In, exp, sin, cos, arctan, abs, entier
(valamennyien egvparaméteres eljarasok, értékiik
rendre a paraméterként kapott érték természetes
logaritmusa, természetes alapi exponencidlisa, si-
nusa, cosinusa. arcustangensének f&értéke, abszo-
latértéke, egész része). Pl. a

K:=exp(—0.7685 X In(T) + ((((1.4752,,— 10 X
TX —9.6605,,— 7) X T+ 3.0102,,— 3) X T1.5065) x
T +4.9433,,3)/T);

utasitasban aritmetikai kifejezésben szerepel az In
és az exp standard fiiggvényeljaras. (Ez egvben
példa arra is, hogyan szerepel fiiggvényveljards arit-
metikai kifejezéshen.)

A most felsorolt standard fiiggvényeljarasok va-
lamennyi Algol forditoprogramba be vannak épitve

Input—Output

Az inputot és outputot ugyvancsak standard elja-
rasok végzik, ezek azonban mér géprdl gépre val-
toznak.

Példaképpen ismertetiink néhdny, programunk-
ban el6fordulé Gier-Algold standard eljarast, oly-
moédon, hogy vazlatosan leirjuk azt az eljaras dek-
lardcidt, amelyikkel deklardlni kellene az illet§ el-
jarast.

integer procedure select(k);

value k;

integer k;

begin

select: = El8z6 select utasitds paraméterének ér-
téke; A beolvasé és kiiré egvséget (perifériat) k ér-
tékétsl fiiggden vilasztja ki (szelektdlja) a prog-
ram, a select(17) utasitas példaul irégép inputot és
outputot jelent;

end select;

real procedure real read;

begin

read real:=A valasztott periféridrél az utasités
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végrehajtasakor beolvasott szam,
end read real;

példaul

mCO:=read real;

EDbbdl a példabdl az is lathatd, hogy fiiggvényel-
jaras deklaraciénal szerepelnie kell egy olyan érték-
ado utasitasnak, melynek bal oldaldn az eljards azo-
nositéja all.

A programban a select(17) utasitds onmagaban
4ll, noha a select eljaras fiiggvényeljaras. Altaldnos
szabdly az, hogy fuggvényeljarast lehet tgy hasz-
nalni, mint egy eljarast, ebben az esetben az elja-
ras értékétl ugyan kiszamitja a program, de nem
Orzi meg.

procedure writetext (TEXT);

string TEXT;

begin

A program a valasztott perifériara kiirja a TEXT
helyén megadott szoveget.

end;

Példaul a

writetext & <

HIBAS INPUT ADATOT KAPTAM;

%)
utasitas hatasara a hibaiizemet keriil kiirasra.

A writecr; eljaras hivas egyenértékii egy

writetext <« <

%);
utasitassal, azaz kocsivisszat csindl a kifré egysé-
gen.

Az egyes szamokat kiird eljaras, a write eljards,
valamivel bonyolultabb, egyrészt tetszdleges szamu
paramétere lehet (Ha egyszer egy eljarast mi dek-
laraltunk Algolban, annak mindig ugyanannyi pa-
ramétere kell hogy legyen, mint ahdny formalis
paramétere volt), mésrészt a kifrasi formatumot
egy specidlisan adott logikai valtozéval lehet meg-
adni. Példaul a

write (<« —d.dddd % , mCO, mCO2, mH2, mG20);
utasitas hatasara a program kifratja mCO, mCO2,
mH2, mH20 értékeit 5 tizedes pontossaggal.

Zdro megjeqyzés

Vézlatosan ismertettiik az Algol nyelv alapfogal-
mait. Most mar a Programunkban minden utasi-
tast értelmezni tudunk, javasoljuk az olvasénak,
hogy ezt tegye is meg. Ebben segiteni fogjak az ol-
vasét a mindkét programban strtin eléforduld
kommentek.

Szeretnénk mégegyszer hangstlyozni, hogy nem
programozni akartuk tanitani az olvasét (erre a
célra tobb, cikkiinknél lényegesen részletesebb
konyv, kiadvany jelent meg), hanem csupan any-
nyit szerettiink volna elérni, hogy az olvasé meg
tudjon érteni egy Algol nyelven irt programot
(amire sorozatunk tovabbi tagjaiban tobbszor
sziiksége lesz). i y

FUGGELEK

1. valtozat programja
begin
comment VIZGAZ EGYENSULY SZAMITO
PROGRAM, 1. véltozat;



.

real t, delta, mCO, mCO2, mH20, mHX, MIn;
comment t a homérséklet Celsius fokokban,
delta a moltort valtozas az iteracié soran, MIn
az inert gazok moltortje, mCO, mCO2, mH2,
mH20 pedig a szénmonoxid, széndioxid, hid-
rogén, ill. viz méltortjei;
select (17);
comment Irégép input-output;
INPUT:
writetext( & <
Homerseklet: &);
t:=read integer;
comment Beolvassuk a h6mérséklet értékét;
writetext (x <<
CO, H20, H2, CO2 moltortek: x);
mCO:=read real;
mH20: =read real;
mH2:=read real;
mCO2: =read real;
comment Beolvastuk a kiinduldsi méltorteket ;
begin
comment Ebben a blokkban végezziik el a
tulajdonképpeni szamoldst ;
real T, K;
comment T lesz az abszolit hdmérséklet, K
pedig az egyensulyi allandé;
=5+ 273.16;
comment Atszémitottuk a hémérsékletet Cel-
siusrél Kelvin fokra;
K:=exp(—0.7685+ In(T) +
—10xT
—9.6605,,— 7) X T+3.0102,,—3) x T—1.5065)
X T +4.9433,,3)/T);
comment Kiszdmitottuk az egyensulyi dllandé
értékét; MIn:=1—mCO—-mH20 —mCO2 —
—mH2;
comment MIn értéke felvette az inert gdzok
moltortjének értékét;
_if MIn<<O\/MIm>1\/T<<O then
begin
comment Valamelyik adat fizikailag értel-
metlen, ezért a program uj adatokat kér;
_ writetext( % <C
HIBAS INPUT ADATOKAT KAPTAM
%)

((((1.4752,,—

go to INPUT;
comment A kovetkezd végrehajtott utasitas a
t:=read real lesz;
end;
ISM:
delta: = (K x mCO x mH20 —mCO2 ¥ mH2)/
(KX (mCO+mH20) +mC02 +- mH2);
mCO : =mCO — delta;
mH20 : =mH20-delta ;
mCO2: =mCO2 +delta;
mH2:=mH2 + delta;
comment Kiszamitottuk a moéltortvaltoztatds
értékét (delta), és ezzel korrigdltuk a moltorte-
ket;
if abs(delta)>0.0001 then go to ISM;
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comment Megvizsgaltuk delta értékét. Ha ez
még nagyobb 0.0001-nél, akkor az iteracio
folytatodik azaz a kiovetkezd utasitds megint

a delta:= ... lesz;
end szamold blokk;
writetext( < <
Az egyenstlyi moéltortek:
CO CO2 J2 H20
*);

comment Az eredménykozlés eltt fejlécet irtunk
ki, hogy az adatok konnyen értelmezhetsk legye-
nek;
write(< —d.ddddd <<, mCO, mCO2, mH2,
mH20);
comment Kiirtuk mCO, mC0O2, mH2, mH20 ér-
tékeit, melyek most mar nem az eredeti, hanem
az egyensilyi &llapotot irjak le;
go to INPUT;
comment A program 1j adatokat fog kérni;
end
progran.

2. valtozat programja
begin
comment VIZGAZ EGYENSULY PROGRAM.
2. valtozat;
real t, MCO, MCO2, MH2, MH20;
integer i, n;
real procedure K(t);
value U
real t;
begin
comment Az eljards a K egvensulyi allandot
szamitja t hGmérsékleten; .
real T;
= 27316
comment Atszamitottuk Celsius fokrél Kelvin
fokra a hémérsékletet;
K:=exp(—0.7685 x In(T) + (((1.4752,,— 10X T
—9.6605,,— 7) X T +3.0102,,— 3) X T — 1.5065)
X T +4.9433,.3)/T);
end K;
procedure KIIR (a, b, ¢, d);
value a, b, ¢, d;
real a, b, ¢, d;
begin
comment Ez az eljaras a négy moéltortet irja ki,
fejléccel ellatva;

writetext( < <<
CO C0O2 H2 H20
*);
write (<,,—d.dddd %, a, b, ¢, d);
writecr;
end KIIR;

procedure EGYENSULY (K, mCO, mCO2,
mH2, mH20);

value K;
ie;al K, mCO, mCO2, mH2, mH20;
begin

comment Az EGYENSULY eljirds az egyen-
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sulyi moltorteket szamitja ki;
real Min, delta;
Min:=1—mCO—mC02—mH2—-mH20;
comment Min értéke a gazelegyben levs ko-
zombos (inert) gazok moltortje lesz;
if Min<<O\/Minx1 \/ K_<O then
begin

select(17);

comment Irégép input-output;

writetext( & <C

VALAMELYIK INPUT ADAT HIBAS:%);
KIIR(mCO, mCO2, mH2, mH20);
comment Amennyiben Min vagy K értéke
fizikailag értelmetlen volna, a program hiba-
jelzést ad;
goto KAPCS[3];
comment A program befejezi a futdst,
ugyanis ez az utasitds a goto END utasitds-
sal egyenértékdi. ;

end hibajelzés;
for delta: = (K x mCO x mH20 —mCO2 x mH2)/

(K% (mCO+mH20) +mCO2 +mH2)
while abs (delta)>,,—4 do
begin

comment abs (delta) értéke delta abszolut ér-

téke;

mCO :=mCO —delta;

mCO2:=mCO2 +delta;

mH2:=mH2 4+ delta;

mH20 : =mH20 — delta;

comment Valahdnyszor a program a ciklust

végrehajtja,

a moltorteket a ciklus elején kiszamitott
deltaval korrigilja;

end delta ciklus;
end EGYENSULY;
switch KAPCS:=1.1, L2, END;
comment Hangsulyozni szeretnénk, hogy a dek-
lardciok sorrendeje tetszéleges, a program
ugyanugy dolgozna, ha a begin utdn elészor az
EGYENSULY eljarast, vagy akir a KAPCS
kapcsolot deklaraltuk volna;
INPUT:
select(17);
writetext( x <<

A futds médja: <7);

comment Ha az ifrégépen beirt szdm 1, akkor
még beolvassa az adatrendszerek szamat az ird-
géprdl (select(17) utasitdssal kezdtiikk a progra-
mot), majd annyi adatrendszert olvas be szalag-
rol és azokat feldolgozza sorban, ha viszont 2,
akkor az ir6géprol csak egy koncentracié adat-
rendszert olvas be, és 400, 425, 450, 475, 500
Celsius fok mellett kiszdmitja az egyensilyi
elegy koncentracioit.
i:=read integer;
if is<]1 < i2 then goto INPUT;
comment ERTELMETLEN SZAM BEIRASA
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ESETEN ISMETLI A BEOLVASAST:
goto K:\])('.\'[i]:

comment A program futast i értékétol fuggben
az L1, ill. 1.2 cimkénél folytatja;
S

writetext( < <C

Adatrendszerek szama: <);

n:=read integer;
if n<<1 then goto L1;

begin

array MCO, MH2, MCO2, MH20, t[1:n];

comment Uj blokkot nyitottunk, ahol dekla-
raltunk négy n elemfi tombot. Ezeknek az azo-
nositéi ugyanazok, amelyek a kiilsé blokkban
valés valtozdknak vannak deklardlva, ezért eb-
ben a blokkban azokhoz a véaltozékhoz nem tu-
dunk nyulni (nem is akarunk). A blokkot lezdré
end utdn viszont ismét visszanyerik az azono-
sitok az eredeti értelmiiket.;
select(8);
comment Sornyomtaté output, szalag input;
for i:=1 step 1 until n do
begin
MCO[i]: =read real;
MCOZ2[i]:=read real;
MHZ2[i]:=read real;
MH20[i]: =read real;
t[i]:=read real;
comment A ciklus minden lépése egy adat-
rendszert olvas be a megfelelG tobokbe.;
end 1;
fori:=1 step 1 until n do
begin ok
comment Ebben a ciklusban egymésutan fel-
dolgozzuk a beolvasott adatokat;
printtext( < <C

A kiindulasi adatok:
A hémérséklet Celsius fokokban: % );

comment A printtext eljards funkci6ja lénye-
gében a writetext-ével azonos, de sornyom-
tatora vald irds esetén az ékezeketek is meg-
felelGen tudja kezelni;

write (<dddd.dd=%, t[i]);

KIIR(MCO[i], MCO2[i], MHZ2[i], MH20[i]);
comment Visszairtuk a beolvasott adatokat;
EGYENSULY (K(t[i]), MCO[i], MCOZ2[i],
MH2[i], MH20[i]);

comment Latjuk, hogy az egyensulyi dllandot
jelolé formalis paraméter helyvére a K(t[i])
fiiggvényeljdras hivast irtuk. Mivel a K para-
métert az EGYENSULY eljards értékkel
hivja, a program csak az EGYENSULY elj4-
ras hivasakor fogja a K(t[i]) fiiggvényt kisza-
mitani. Ha értékkel hivta volna az EGYEN-
SULY eljaras a K paraméterét, akkor a prog-
ram az EGYENSULY eljaras futdsa soran K
értékét mindig kiszamitotta volna, valahdny-
szor a K azonosité benne elGfordul. Ez hibds
eredményre ugyan nem vezetett volna, csu-
pan a szdmitasi id6t novelte volna meg.;
printtext( « <




Az egyensilyi méltortek: % );
KITR(MCO[i]. MCO2{i], MHZ2[i], MH20][i]);
comment Kiirtuk az eredményiil kapott mél-
torteket ;
end i;
end Témbdeklaraciék blokkja;
goto END;
1.2:
writetext( < <
C0, CO2, H2, H20 mdltortekE %)
MCO:=read real:
MCO2:=read real;
MH2:=read real;
MH20:=read real:
comment Beolvasiuk
rol;
select(8);
printtext( <« <
A kiinduldsi méltortek:» );
KITR(MCO, MCO2, MH2, MH20);
for t: =400 step 25 until 500 do
begin e, e
comment Ebben a ciklusban a kiilonbozé hé-
mérsékletekre szdmolunk ;
writetext( <« <
A hémérséklet: <):
write( xdddd.dd % ,t);
EGYENSULY(K(t), MCO, MCO2, MH2,
MH20);
comment Mint litjuk, a méltérteket nem 4l-
litjuk vissza minden szamitds elGtt az induld
értékre, hanem az el6z3 szamitds eredményhil
szdmolunk tovdbb. Az eredménynek azonban

.
b

& moltorteket az irégép-

ugvanolyannak kell lennie, mintha az eredeti
értékekbdl indultunk volna ki, hiszen a szén,
hidrogén s oxigeén tartalma az elegynek min-
dig ugyanaz. Ugyanakkor viszont az iteracié
soran kevesebb miveletre lesz sziikségiink, ha
igy szamolunk, mert a kiindulé 4llapot az
egyensulyihoz kozel van.
Ezzel ismét lattunk egy példit a szdmitéds-
technikai gvakorlatban gyvakran eléfordulé fo-
gasokra, melyek megfeleld haszndlatdval a
vegrehajtanddé miiveletek szdmaét jelentésen le
tudjuk cstkkenteni, ami roviditi a futdsi id6t
és noveli a szamitds megbizhat6sigét;
printtext( << ;
Az egyensilyi méltortek: % );
KIIR (MCO, MCO2, MH2, MH20);
end t;
END:
end

program,

IRODALOM

[1] Esztergar Zs.—Mezei M.: Magyar Kém. Lapja
28,99 (1973).

PE3IOME

B coo0wmenny ¢ 0nHCaH BaPHAHT MPOTPAMMHOTO SI3bIKA
AJIT'OJI 60, paspaboranHoro aias mamuael TUEP. B ka-
yecTBe NpHMEPA MPHBOJAHTCS PelleHa 3ajaud, GHrypHpy-
e B 11 cooOIieHHH.

SUMMARY

The Gier version of the Algol 60 programming lan-
guage is presented and to illustrate its application the
solution of a problem which will be discussed in the pre-
ceeding paper is given.
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